



Decizia 3/4
din 20 decembrie 2023

/Cu privire la aprobarea și punerea în aplicare a taxelor locale pentru anul 2024/

În conformitate cu Titlul VII „Taxele locale” din Codul fiscal, Legea privind administrația publică locală nr. 436-XVI din 28 decembrie 2006, Legea privind finanțele publice nr.397-XV din 16.10.2003, Legea finanțelor publice și responsabilității bugetar fiscal nr. 181 din 25.07.2014, Legea nr. 235-XVI din 20.06.2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător, Legea privind reglementarea prin autorizare a activității de întreprinzător nr. 160 din 22.07.2011, Legea cu privire la publicitate nr. 1227-XIII din 27.06.97, Legea cu privire la comerțul interior nr.231 din 23.09.2010, Hotărârea Guvernului cu privire la desfășurarea comerțului cu amănuntul nr. 931 din 08.12.2011, Hotărârea Guvernului nr. 1209 din 08.11.2007 cu privire la prestarea serviciilor de alimentație publică, Hotărârea Guvernului nr. 643 din 27.05.2003 cu privire la aprobarea Normelor metodologice și criteriilor de clasificare a structurilor de primire turistică cu funcțiuni de cazare și de servire a mesei, Hotărârea Guvernului cu privire la parcările auto cu plată pe teritoriul Republicii Moldova nr. 672 din 19.06.98, Hotărârea Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului transporturilor auto de călători și bagaje nr. 854 din 28.07.2006, având în vedere consultările asupra proiectului privind cuantumul taxelor locale pentru anul 2024 în cadrul audierilor publice desfășurate la data de 08.12.2023, Consiliul communal Larga **DECIDE:**

1. Se stabilesc taxele locale conform titlului VII al Codului fiscal, *cu excepția taxei pentru unitățile comerciale și/sau de prestări servicii precum și taxa pentru prestarea serviciilor de transport auto de călători pe teritoriul municipiilor, orașelor și satelor (comunelor) și cotele acestora, conform anexei nr.1;*
2. Se stabilește taxa pentru unitățile comerciale și/sau de prestări servicii și cotele acesteia, conform anexei nr.2;
3. Subiecții impunerii, baza impozabilă a obiectelor impunerii, modul de calcularea, termenele de achitarea și de prezentarea dării de seamă la taxele locale stabilite, conform Titlului VII al Codului fiscal și regulamentului (anexa nr.3).
4. Prezenta decizie în termen de 10 zile din data adoptării, urmează a fi adusă la cunoștință contribuabililor și prezentată Direcției deservire fiscală Briceni din cadrul Serviciului Fiscal de Stat.
5. Executarea prezentei decizii se pune în sarcina specialistului pentru perceperea fiscală al primăriei Larga.

Au votat: pentru – 11, contra – 0, abținut – 0.

Președintele ședinței

Anatolii Creciun

Secretar interimar al Consiliului communal Larga

Iurii Butelschii



Taxele locale aplicate și cotele stabilite, pentru anul 2024

Nr.	Denumirea taxelor locale	Baza impozabilă a obiectului impunerii	Cota anuală	Inlesniri conform art. 295 și art. 296 (scutirea de taxe locale și inlesnirile acordate de AAPL) din Codul Fiscal
1.	Taxa pentru amenajarea teritoriului	Numărul mediu scriptic trimestrial al salariaților și suplimentar: - în cazul întreprinderilor individuale și gospodăriilor țărănești (de fermier) – fondatorul întreprinderii individuale, fondatorul și numărul membrilor gospodăriilor țărănești (de fermier); - în cazul persoanelor care desfășoară activitate profesională în sectorul justiției – numărul de persoane abilitate prin lege pentru desfășurarea activității profesionale în sectorul justiției.	200 lei anual pentru fiecare salariat și/sau fondator al întreprinderii individuale, al gospodăriei țărănești (de fermier), de asemenea membrii acesteia și/sau pentru fiecare persoană ce desfășoară activitate profesională în sectorul justiției.	- fondatorii gospodăriilor țărănești (de fermier) care au atins vârsta de pensionare; - persoanele fizice care desfășoară activități independente; - autoritățile publice și instituțiile finanțate de la bugetele de toate nivelurile; - misiunile diplomatice și oficiile consulare acreditate în RM, în baza principului reciprocității, în conformitate cu tratatele internaționale la care RM este parte; - Banca Națională a Moldovei; - proprietarii sau deținătorii bunurilor rechiziționate în interes public, pe perioada rechiziției, conform legislației; - subiecții care desfășoară activități conform cap. 10 ³ din titlul II al CF.
2.	Taxa pentru unitățile comerciale și/sau de prestări servicii	Unitățile de comerț și/sau de prestări servicii care corespund tipologiei unităților comerciale stabilite conform nomenclatorului prevăzut în anexa nr. 5 la Legea nr. 231/2010 cu privire la comerțul interior	Conform anexei nr. 2 la Decizia Consiliului comunal Larga Nr. 4/4 din 20 decembrie 2023.	- persoanele fizice care desfășoară activități independente în cadrul piețelor sau amplasamentelor create în condițiile Legei nr. 231/2010 cu privire la comerțul interior; - persoanele care practică activități de pompe funebre și acordă servicii similare, inclusiv care confecționează sicrie, corane, flori false, ghirlande; - autoritățile publice și instituțiile finanțate de la bugetele de toate nivelurile; - misiunile diplomatice și oficiile consulare acreditate în RM, în baza principului reciprocității, în conformitate cu tratatele internaționale la care RM este parte; - Banca Națională a Moldovei; - proprietarii sau deținătorii bunurilor rechiziționate în interes public, pe perioada rechiziției, conform legislației; - subiecții care desfășoară activități conform cap. 10 ³ din titlul II al CF.
3.	Taxa de piață	Suprafața terenului pieței și a clădirilor, construcțiilor a căror strămulare este imposibilă fără cauzarea de prejudicii destinației lor	2,00 lei anual pentru fiecare metru pătrat	- autoritățile publice și instituțiile finanțate de la bugetele de toate nivelurile; - misiunile diplomatice și oficiile consulare acreditate în RM, precum și reprezentanțele organizațiilor internaționale acreditate în RM, în baza principului reciprocității, în conformitate cu tratatele internaționale la care RM este parte; - Banca Națională a Moldovei; - proprietarii sau deținătorii bunurilor rechiziționate în interes public, - proprietarii sau deținătorii bunurilor rechiziționate în interes public,

				pe perioada rechiziției, conform legislației; - subiecții care desfășoară activități conform cap.10 ³ din titlul II al CF.
4.	Taxă pentru salubritate	Numărul de persoane fizice înscrise la adresa declarată ca domiciliu	12 lei anual pentru fiecare membru al familiei	- autoritățile publice și instituțiile finanțate de la bugetele de toate nivelurile; - misiunile diplomatice și oficiile consulare acreditate în RM, precum și reprezentanțele organizațiilor internaționale acreditate în RM, în baza principiului reciprocității, în conformitate cu tratatele internaționale la care RM este parte; - Banca Națională a Moldovei; - proprietarii sau deținătorii bunurilor rechiziționate în interes public, pe perioada rechiziției, conform legislației; - subiecții care desfășoară activități conform cap.10 ³ din titlul II al CF.
5.	Taxă pentru dispozitivele publicitare	Suprafața feței (fețelor) dispozitivului publicitar pentru promovarea propriilor produse și servicii, inclusiv a mărcii comerciale	500 lei anual pentru fiecare metru pătrat	- persoanele juridice care dețin în posesie/folosință sau sunt proprietari ai dispozitivelor publicitare, producătorii și difuzorii de mesaje de interes public, pentru perioada afișării mesajului de interes public. - autoritățile publice și instituțiile finanțate de la bugetele de toate nivelurile; - misiunile diplomatice și oficiile consulare acreditate în RM, precum și reprezentanțele organizațiilor internaționale acreditate în RM, în baza principiului reciprocității, în conformitate cu tratatele internaționale la care RM este parte; - Banca Națională a Moldovei; - proprietarii sau deținătorii bunurilor rechiziționate în interes public, pe perioada rechiziției, conform legislației; - subiecții care desfășoară activități conform cap.10 ³ din titlul II al CF.

NOTĂ: Termenul de plată a taxelor locale și de prezentare a dărilor de seamă fiscale de către subiecții impunerii și organele împuternicite este trimestrial, până la data de 25 a lunii imediat următoare trimestrului de gestiune, cu excepția pct. 11, 12, 13 care se stabilesc conform condițiilor de către autoritatea administrației publice locale.

În lipsa obiectului impunerii în perioada gestionară nu se prezintă darea de seamă fiscală.

Secretar interimar al Consiliului comunal Larga



Iurii Butelschii

Cotele taxei pentru unitățile comerciale și/sau de prestări servicii

Nr. d/o	Denumirea unităților comerciale și/sau de prestări de servicii	Cota taxei în lei pentru un obiect în anul calendaristic
<u>Unități comerciale cu amănuntul</u>		
1. Magazine de produse alimentare și mixte		
	-de la 15 m.p. pina la 35 m.p.	3500,0
	-de la 35 m.p. pina la 50 m.p.	3800,0
	-pîna la 70 m.p.	6200,0
	-pîna la 150 m.p.	8800,0
	-pîna la 250 m.p.	10800,0
2. Magazine cu materiale de construcție		
	-pîna la 300 m.p.	8800,0
	-pîna la 500 m.p.	10800,0
3. Magazine de mobilă		
	-pîna la 30 m.p.	3400,0
4. Magazine de telefoane mobile, accesuare și servicii (orange, moldcel, unite.....)		
	-pîna la 30 m.p.	3400,0
5. Servicii ale frizeriilor ,servicii ale cabinetelor de cosmetică, activități de întreținerea corporală –băile, săli sportive etc.		
	-pîna la 300 m.p.	4000,0
6. Magazine agricole		
	-pîna la 100 m.p. și mai mult	1500,0
7. Magazine specializate		
	-stații PECO	
	-Produse petroliere	10800,0
	-stația de gaz, îmbutelierea cu gaz lechefiat	8800,0
	Medicamente produse farmaceutice	
	-pîna la 40 m.p. și mai mult	6200,0
	Medicamente produse farmaceutice veterinare	
	-pîna la 15 m.p.	3100,0
8. Unități de alimentație publică		
	Bar-cantină	
	-pîna la 40 m.p. și mai mult	3400,00
	Bufet	
	-pîna la 40 m.p. și mai mult	3400,0
	Restaurant	
	-pîna la 100 locuri și mai mult	5150,0

Secretar interimar al Consiliului comunal Larga



Iurii Butelschii

REGULAMENTUL **cu privire la stabilirea taxelor locale pe teritoriul** **comunei Larga pentru anul 2024.**

1.Dispoziții generale

Prezentul regulament este elaborat în baza Titlul VII a Codului Fiscal al Republicii Moldova adoptată prin Legea nr. 94 din 01.04.2004, cu schimbările ulterioare.

Începând cu data de 1 ianuarie 2024 pe teritoriul comunei Larga se stabilesc următoarele taxe locale :

1. taxă pentru amenajarea teritoriului;
2. taxă pentru unitățile comerciale și/sau de prestări servicii;
3. taxă de piață;
4. taxă pentru dispozitivele publicitare;
5. taxa pentru salubritate

2.SUBIECȚII IMPUNERII, OBIECTELE IMPUNERI ȘI BAZA IMPOZABILĂ

Taxă pentru amenajarea teritoriului

Subiecții impunerii la taxa pentru amenajarea teritoriului sînt persoanele juridice sau fizice, înregistrate în calitate de întreprinzător, care dispun de bază impozabilă;

Obiectul impunerii îl constituie salariații și/sau fondatorii întreprinderilor care nu sînt incluși în efectivul trimestrial de salariați.

Taxa constituie **200 lei anual** pentru fiecare salariat și / sau fondator al întreprinderii, în cazul în care acesta activează în întreprinderea fondată, însă nu este inclus în efectivul trimestrial de salariați .

Persoanele juridice sau fizice, înregistrate în calitate de întreprinzător, calculează taxa de sinestătător prin metoda totalului cumulativ de la începutul anului . Darea de seamă respectivă se prezintă la Inspectoratul fiscal de Stat pe raionul Briceni trimestrial în termen de pînă la data de 25 a lunii imediat următoare trimestrului gestionar.

Achitarea taxei se efectuează în 4 rate - trimestrial, în termenii stabiliți pentru prezentarea dării de seamă și se confirmă prin dispoziția /bonul / de plată.

Plata taxei de către persoanele juridice și fizice se efectuează la contul necesar

Responsabilitatea pentru virarea în termen a taxei pentru amenajarea teritoriului și prezentarea dării de seamă care se confirmă prin dispoziția /bonul/ de plată, revine contribuabililor.

Taxa pentru unitățile comerciale și /sau de prestări servicii

Plătitori al taxei pentru unitățile comerciale și/sau de prestări servicii , sînt persoane juridice sau fizice, înregistrate în calitate de întreprinzător, care dispun de unități comerciale și/sau de prestări servicii , indicate în secțiunea G grupa 50.2 și secțiunea O clasa 92.71 și diviziunea 93 ale Clasificatorului activităților din economia Moldovei (CAEM)- în locuri atribuite special, cu excepția celor care se află total în zona de protecție a drumurilor din afara perimetrului localității.

Taxa pentru unitățile comerciale și/sau de prestări servicii în dependență de suprafața ocupată de unitățile de comerț și/sau de prestări servicii, amplasarea lor, tipul mărfurilor desfăcute și serviciilor prestate pentru anul 2024 se stabilesc în mărime după cum urmează (taxa anuală în lei). Tonetele, tarabele, teșghelele deținătorilor de patente amplasate pe teritoriul pieții, nu sunt supuse taxei.

Pentru unitățile comerciale și/sau de prestări servicii care activează se stabilește taxa concretă conform anexei nr.2:

Pentru unitățile comerciale :

- **de comerț cu amănuntul**, conform Nomenclatorul unităților comerciale ,aprobat prin Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr.931 din 08.12. 2011;
- **de alimentație publică**, conform Nomenclatorul –tip al unităților de alimentație publică , aprobat prin Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr.1209 din 08.11. 2007:

Pentru servicii ale frizeriilor ,servicii ale cabinetelor de cosmetică, activități de întreținerea corporală –băile, săli sportive etc. (cu excepția activității de pompe funebre și servicii similare) rituale, care se eliberează complet) – băile, frizeriile achită taxa în mărime de **4000,00 lei** anual.

Pentru unitățile de comerț și/sau de prestări servicii , a căror perioadă de activitate pe parcursul anului calendaristic este mai mică, decât taxa anuală concretă stabilită, calculul taxei respective, va fi modificată proporțional timpului de facto lucrat, conform cererii persoanei juridice sau fizice cu anexarea documentelor corespunzătoare.

Notificarea privind inițierea, modificarea, suspendarea sau încetarea activității de comerț (Notificare), potrivit art. 15 alin. (4) al Legii nr. 231/2010, se depune la autoritatea APL (primăria satului, orașului sau municipiului) unde se intenționează sau se desfășoară activitatea de comerț, care poate fi diferită de primăria în a cărei rază teritorială își are adresa juridică sau domiciliul persoana. Durata desfășurării activității de comerț este stabilită în art. 173 al Legii nr. 231/2010. Subsecvent, potrivit art. 177 al Legii nr. 231/2010:

- pentru fiecare unitate comercială în cadrul căreia se desfășoară activitate de comerț, comercianții achită taxă pentru unitățile comerciale și pentru prestări de servicii în conformitate cu legislația fiscală;
- taxa se achită de comerciant în modul stabilit de legislația fiscală, pe durata desfășurării activității de comerț conform art. 173 din Legea nr. 231/2010.

Modul de calculare a taxelor locale este stabilit prin art. 293 din CF. Conform art. 293 alin. (5) din CF, taxa se calculează din ziua indicată de către autoritatea APL în autorizațiile/notificările/coordonările corespunzătoare, eliberate de către aceasta, și până în ziua în care termenul de valabilitate a acestora a expirat sau acestea au fost suspendate, anulate, retrase în modul stabilit de legislație.

Achitarea taxei pentru unitățile comerciale și/sau de prestări servicii (cu excepția celor care se află total în zona de protecție a drumurilor din afara perimetrului localităților) **se achită de sinestătător** la contul trezorerial de venituri al Primăriei Larga și prezintă Inspectoratului fiscal de Stat pe raionul Briceni dările de seamă trimestrial, pînă la data de 25 a lunii imediat următoare trimestrului gestionar.

Taxa de piață

Subiecții impunerii – persoanele juridice sau persoanele fizice înregistrate în calitate de întreprinzător-administrator al pieței.

Baza impozabilă a obiectului impunerii și cota taxei - suprafața totală a terenului și a imobilelor amplasate pe teritoriul pieței (5970 m² x 2lei anual) .

Termenele de plată a taxei de piață se efectuează trimestrial, pînă la data de 25 a lunii imediat următoare trimestrului gestionar la contul trezorerial de veniturial Primăriei comunei Larga.

Termenul de prezentare a dărilor de seamă fiscale de către subiecții impunerii, se prezintă trimestrial, pînă la data de 25 a lunii imediat următoare trimestrului gestionar la Inspectoratul Fiscal de Stat pe raionul Briceni .

Responsabilitatea pentru corectitudinea virării în termen la buget și prezentarea dării de seamă fiscal revine contribuabililor (**agentul economic responsabil de administrarea pietei**).

Taxa pentru dispozitivele publicitare

Dispozitiv publicitar - sistem de comunicare vizuală pentru plasarea publicității exterioare, cum ar fi afișele, panourile, standurile, instalațiile și construcțiile (situat separat sau suspendat de pereții și de acoperișurile clădirilor), firmele tridimensionale, firmele luminoase, tablourile electromecanice și electronice suspendate, alte mijloace tehnice.

Subiecții impunerii – persoanele juridice sau persoanele fizice înregistrate în calitate de întreprinzător care sînt proprietari de afișe, pancarte, panouri și alte mijloace tehnice pentru amplasarea publicității exterioare.

În cazul transmiterii în posesie și/sau folosință a afișelor, a placatelor, a panourilor și altor mijloace tehnice pentru amplasarea publicității exterioare, ai căror proprietari sînt autoritățile publice, instituțiile finanțate de la bugetele de toate nivelurile și organizațiile necomerciale, subiecții impunerii cu această taxă apar deținătorii drepturilor patrimoniale, dacă aceștea sînt persoane juridice sau persoane fizice înregistrate în calitate de întreprinzător.

Baza impozabilă a obiectului impunerii și cota taxei - suprafața feței (fețelor) dispozitivului publicitar **500 lei** pentru 1,0 m².

Termenele de plată a taxei pentru dispozitivele publicitare se efectuează trimestrial, pînă la data de 25 a lunii imediat următoare trimestrului gestionar la contul trezorerial de venituri al Primăriei comunei Larga.

Termenul de prezentare a dărilor de seamă fiscale de către subiecții impunerii, se prezintă trimestrial, pînă la data de 25 a lunii imediat următoare trimestrului gestionar la Inspectoratul Fiscal de Stat pe raionul Briceni.

Responsabilitatea pentru corectitudinea virării în termen la buget și prezentarea dării de seamă fiscal revine contribuabililor.

Taxa pentru salubritate

Subiecții impunerii - taxa pentru salubritate – persoanele fizice înscrise la adresa declarată ca domiciliu.

Baza impozabilă a obiectului impunerii și cota taxei - la taxa pentru salubritate – numărul de persoane fizice care locuiesc la momentul pe teritoriul c.Larga, precum și familiile social vulnerabile în care sînt mai mult de trei copii - 12 lei anual pentru fiecare membru al familiei.

Termenele de plată a taxei pentru salubritate se efectuează anual la contul trezorerial de veniturial Primăriei comunei Larga.

Termenul de prezentare a dărilor de seamă fiscale de către subiecții impunerii, se prezintă trimestrial, pînă la data de 25 a lunii imediat următoare trimestrului gestionar la Inspectoratul Fiscal de Stat pe raionul Briceni.

Responsabilitatea pentru corectitudinea virării în termen la buget și prezentarea dării de seamă fiscal revine contribuabililor.

3. Responsabilitatea pentru achitarea taxelor locale

Taxele locale sînt achitate la bugetul local al Primăria comunei Larga în modul și în termenii stabiliți în art. 298 din Titlul VII al Codului Fiscal nr. 94- XV din 01.04.2004 și de prezentul Regulament. Taxele locale neachitate în termenii și modul stabilit, sînt percepute conform legislației în vigoare.

Responsabilitatea pentru calcularea corectă și plata în termen a taxelor locale la bugetul primăriei revine contribuabililor și receptorilor de impozite și taxe locale din cadrul primăriei conform legislației în vigoare.

4. Sursele de plată a taxelor locale

Persoanele juridice sau fizice care sînt înregistrate ca subiecții ai activității de întreprinzător includ plățile la taxele locale în componența cheltuielilor generale și administrative/conform S.N.C./

Persoanele fizice neînregistrate ca subiecții ai activității de întreprinzători achită taxele locale din surse financiare proprii.

Taxele locale se achită la conturile trezoreriale de venituri al bugetului local a primăriei comunei Larga.

5. Dispoziții finale

Taxele locale plătite exesiv vor fi trecute în contul următorilor plăți sau vor fi restituite contribuabililor la cerere, conform legislației.

Persoanele juridice sau fizice străine, precum și apatrizii plătesc taxele locale ca și persoanele juridice și fizice din Republica Moldova, dacă acordurile interstatale sau legislația Republicii Moldova nu stipulează altfel.

Secretar interimar al Consiliului comunal Larga



Iurii Butelschii